

郑州: 勇担使命 推进中国式现代化建设

□大象新闻记者 郭再杰 王震 白松

为庆祝中华人民共和国成立75周年,河南省委宣传部将举办“推进中国式现代化建设河南实践”系列主题新闻发布会。9月19日,首场郑州市专场新闻发布会在河南省人民政府新闻发布厅举行。

郑州市近年来在经济社会发展方面取得了显著成就。城市综合实力迈上新台阶,成为全国第16个GDP过万亿城市。产业蝶变升级,电子信息、新能源及汽车等产业加速聚链成群。国际化水平不断提升,郑州机场形成横跨欧美亚三大经济区、覆盖全球主要经济体的客货运航线网络。科创引领发展蓄积新动能,中原科技城在全国348个科技城中跃居第19位。历史文化之城焕发新活力,城市建成区扩容至近1400平方公里。民生福祉持

续改善,每年70%以上财力投入民生领域,近十年城镇新增就业147.3万人。

“四条‘丝绸之路’通达天下,郑州机场形成横跨欧美亚三大洲、覆盖全球主要经济体的客货运航线网络,中欧班列‘27站点8口岸’,国际物流业务遍及40多个国家140多座城市,跨境电商交易额居中部第一,海铁联运突破4万标箱。”郑州市人民政府副市长胡军介绍。

下一步,郑州市将继续以经济实力提升、统筹协调、高水平开放、共建共享引领都市圈发展,打造国际化、市场化、法治化一流营商环境,建设国家先进制造业高地,建设国家区域科创高地,构建完善“一老一小”公共服务体系,加快建设具有郑州特色和时尚魅力的国际消费中心城市,推进四条“丝绸之路”协同发展,为推进中国式现代化建设河南实践贡献力量。

■大象时政+聊会儿

十年建成教育强省 河南要怎么干

从“有学上”到“上好学”,公平优质的教育一直以来都是老百姓关心的头等大事。9月18日上午,时隔5年河南再次召开全省教育大会,对全省教育事业改革发展工作做了全面部署。

从会议现场的通报来看,近三年河南教育事业的改革发展真的可以用波澜壮阔来形容。

让我印象深刻的有几个数字:教育经费投入从2021年的2700亿增长到2023年的3123.88亿,位居全国第五位。普惠性幼儿园覆盖率达到89.17%,三年提高了近十个百分点。高校数量和在校生规模都跃居全国第一。

这些都表明,河南已经成为名副其实的“教育大省”。这很重要,因为对于占全国近1/10、有着2815万教育人口的河南来说,“大”,这是首先要解决的问题。

但仅仅有规模上的大还不够。会议提出了两个具体目标:到2027年,高质量教育体系初步形成;到2035年,建成教育强省,教育现代化总体实现。

从“大”到“强”,这才是河南教育追求的终极目标,其实也正是河南人民多年来最迫切的愿望。

具体怎么干?大会进行了部署,我看里面仍然是两个关键点,基点在基础教育,龙头是高等教育。

其中基础教育聚焦更加普及普惠,更加公平优质,解决“入园难”“入园贵”等问题,注重义务教育优质均衡发展。

而高等教育则是要起龙头,尤其是针对优质高等教育资源,通过加快郑大、河大“双航母”建设,推进本科高校省辖市全覆盖,调整优化学科学院、专业结构等举措,培育建设更多高水平大学和优势学科。

值得注意的是,这次大会还专门对德智体美劳全面发展提出具体要求,比如提出要切实保障中小学生每天综合体育活动时间不低于2小时,避免“课间圈养”等现象、防止幼儿园的“小学化”倾向。

总之,就是让教育在做大做强同时回归本质,不再成为困扰家长们的心头“难题”。
史博翰 李日红 徐世栋

■图片新闻



“美丽乡村行”走进校园

近日,武陟县公安交警大队民警正在英才学校举办“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动。秋季开学以来,为增强学生“知危险会避险”的能力,该队在广泛派出民辅警深入校园开展交通安全宣传的同时,专门举办了此次“美丽乡村行”活动,寓教于乐,让学生在欢声笑语中学到交通安全知识。 韩侯生 摄

阳光少年报
中国少年时事素养第一报

读报知天下 少年好素养

扫码订阅咨询 扫码关注公众号